



Осуществление Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона

Доклад Генерального секретаря

I. Введение

1. Настоящий доклад представляется во исполнение резолюции [2612 \(2021\)](#) Совета Безопасности, в которой Совет просил Генерального секретаря представлять ему каждые шесть месяцев доклад о выполнении обязательств по Рамочному соглашению о мире, безопасности и сотрудничестве и о взаимосвязи хода выполнения этого соглашения с общей ситуацией в плане безопасности в регионе¹. Он содержит обзор событий в области мира и безопасности, которые произошли в районе Великих озер после выхода предыдущего доклада ([S/2021/836](#)), и охватывает период с 16 сентября 2021 года по 15 марта 2022 года.

II. Основные события

A. Распространение и последствия пандемии коронавирусной инфекции

2. Пандемия коронавирусной инфекции (COVID-19) оставалась поводом для беспокойства в районе Великих озер, причем в ряде стран фиксировалось повышение показателей инфицирования, в основном за счет варианта «омикрон». Согласно данным Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), по состоянию на 18 марта страны, подписавшие Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничестве, сообщили о 5 007 400 подтвержденных случаях заболевания и 124 064 случаях летального исхода. Кроме того, в регионе по-прежнему отмечалась значительная нехватка вакцин. По состоянию на 18 марта было введено в

¹ В данном контексте под странами региона подразумеваются 13 стран, подписавших Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничестве, а именно: Ангола, Бурунди, Демократическая Республика Конго, Замбия, Кения, Конго, Объединенная Республика Танзания, Руанда, Судан, Уганда, Центральнаяафриканская Республика, Южная Африка и Южный Судан. Кроме того, в роли свидетелей/гарантов Рамочного соглашения выступают следующие четыре межправительственные организации: Африканский союз, Международная конференция по району Великих озер, Организация Объединенных Наций и Сообщество по вопросам развития стран юга Африки.



общей сложности 119 840 280 доз вакцины. В октябре Бурунди присоединилось к другим подписавшим соглашение странам, участвующим в действующем в рамках ВОЗ Механизме COVAX по обеспечению глобального доступа к вакцинам от COVID-19.

3. Пандемия также продолжала усугублять уже имеющиеся социально-экономические проблемы в регионе, такие как бремя задолженности, отсутствие экономической диверсификации, безработица среди молодежи, крайняя нищета и уязвимость перед изменением климата. Однако, несмотря на медленные темпы вакцинации и новые волны инфицирования, в 10 из 13 стран, подписавших Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничестве, в 2021 году, по данным Африканского банка развития², был зафиксирован более чем 3-процентный рост их валового внутреннего продукта. Среди факторов, способствовавших этому росту, восстановление мировой экономики, рост цен на сырьевые товары и отмена некоторых ограничений, введенных в связи с пандемией, включая закрытие границ.

В. Ситуация в области безопасности

4. Общая ситуация в области безопасности в районе Великих озер оставалась нестабильной: было зарегистрировано шесть трансграничных инцидентов против четырех в предыдущий отчетный период. Активность вооруженных групп возросла, особенно на востоке Демократической Республики Конго, а в Бурунди, Демократической Республике Конго и Уганде были зафиксированы нападения на государственных должностных лиц и гражданских лиц. В ответ на это структуры безопасности продолжали поддерживать двустороннее и многостороннее сотрудничество, результатом которого стали, в частности, начавшиеся 30 ноября совместные операции Вооруженных сил Демократической Республики Конго (ВСДРК) и Народных сил обороны Уганды (УПДФ) против Альянса демократических сил (АДС).

5. 26 сентября УПДФ заявили о преследовании ими боевиков Угандийского фронта освобождения родины, якобы связанного с Коалицией за развитие Конго (КРК), которая подозревается в совершении нападения на позицию УПДФ в Зомбо, субрегион Западный Нил, Уганда, в июле 2021 года.

6. 5 октября ВСДРК объявили об аресте 32 граждан Бурунди в территории Увира, провинция Южное Киву, за незаконное пересечение границы якобы с намерением присоединиться к бурундийским вооруженным группам, в частности к «Сопrotивлению во имя создания правового государства в Бурунди» (РЕД-Табара).

7. 18 октября ВСДРК заявили, что военнослужащие Сил обороны Руанды пересекли границу и вошли в Кибумбу, провинция Северное Киву, преследуя контрабандистов, но затем отступили под давлением ВСДРК. В тот же день Демократическая Республика Конго передала этот вопрос Расширенному механизму совместного контроля Международной конференции по району Великих озер (МКРВО) для дальнейшего расследования.

8. По сообщениям, два инцидента произошли в районе границы между Руандой и Угандой. 27 ноября 2021 года в Руанде руандийскими силами безопасности был арестован военнослужащий УПДФ, находившийся в отпуске. Он был

² См. Африканский банк развития, *Перспективы африканской экономики, 2021 год*. Десять стран, о которых идет речь, это Ангола, Бурунди, Демократическая Республика Конго, Замбия, Кения, Объединенная Республика Танзания, Руанда, Уганда, Центральнаяафриканская Республика и Южная Африка.

освобожден 22 января по случаю визита в Кигали старшего советника по специальным операциям президента Уганды и командующего сухопутными войсками УПДФ генерал-лейтенанта Мухузи Кайнеругабы. По сообщениям, 18 декабря один руандийский военнослужащий был захвачен в округе Кабале, Уганда, и позднее передан посольству Руанды в Кампале.

9. 21 октября Бурунди передало Руанде 11 членов вооруженной группировки «Национально-освободительные силы» (НОС), которые были захвачены бурундийскими властями в провинции Чибитоке в сентябре. Факт передачи был удостоверен Расширенным механизмом совместного контроля.

10. На востоке Демократической Республики Конго опасная ситуация сохранялась и даже усилилась в некоторых районах, при этом участились нападения АДС на гражданское население и ВСДРК, особенно в провинциях Итури и Северное Киву, где с 6 мая 2021 года действует осадное положение. Сообщается, что в период с 16 сентября по 13 февраля боевики АДС убили, по оценкам, 257 гражданских лиц в ходе 61 нападения в провинции Итури, в том числе в территории Мамбаса. В провинции Северное Киву в результате 47 нападений, приписываемых АДС, погибло более 195 человек, в том числе 13 военнослужащих ВСДРК.

11. В отчетный период также вновь участились нападения в провинции Северное Киву, приписываемые боевикам группировки «Движения 23 марта» (М23) во главе с Султани Макенгой. Предположительно боевики М23 совершили шесть нападений на позиции ВСДРК в территории Рутшуру, провинция Северное Киву, убив около 45 военнослужащих и неизвестное число гражданских лиц. В ходе контрнаступления ВСДРК 26 декабря с целью вытеснения М23 из деревни Ндиза 17 боевиков М23 были убиты, а один — взят в плен. В результате нападения 24 января на позиции ВСДРК в деревне Ньесиси был убит по меньшей мере 31 военнослужащий. За этим нападением последовало контрнаступление ВСДРК 26 января, в ходе которого ВСДРК отбили свои прежние позиции и вынудили группировку отступить в горы Сарамбве-Сабиньо в районе общей границы между Демократической Республикой Конго, Руандой и Угандой. В ходе этого контрнаступления были убиты по меньшей мере 12 боевиков М23. Хотя о новых нападениях М23 в этом районе не сообщалось, данная группировка, согласно сообщениям, сохраняла активность в провинции Северное Киву и продолжала вербовать молодежь, особенно в территориях Рутшуру и Масиси.

12. В период с октября по февраль Демократические силы освобождения Руанды и их союзник «ньятура» — Объединение движений за перемены — Силы народной обороны (ОДП-СНО) продолжали вступать в столкновения с отколовшейся группой «ньятура» — Объединение движений за перемены — Вооруженные силы конголезского народа (ОДП-ВСКН), ведя борьбу за контроль над некоторыми деревнями в территории Рутшуру, Северное Киву. Результатом этих столкновений были жертвы среди гражданского населения и перемещение населения. Эти вооруженные группы по-прежнему были причастны к убийствам, похищениям, сексуальному насилию и незаконному налогообложению гражданского населения в районах их действий.

13. 5 и 19 января «РЕД-Табара» выпустила два коммюнике, в которых заявлялось, что она вступала в столкновения с коалицией Сил национальной обороны Бурунди, «Имбонеракуре» и ополченцев в провинции Южное Киву. Власти Бурунди публично не отреагировали на эти утверждения.

14. В Бурунди «РЕД-Табара» взяла ответственность за минометный обстрел аэропорта в Бужумбуре, имевший место 18 сентября. Это нападение привело лишь к повреждению строений. 20 декабря «РЕД-Табара» взяла на себя

ответственность еще за одно нападение, которое было совершено 19 декабря на позицию бурундийских вооруженных сил в Гатумбе, Бурунди, и в результате которого якобы 10 человек погибли и 15 — были ранены. Два нападения с применением гранат, совершенные неизвестными лицами 21 и 24 сентября в Бужумбуре, привели к гибели 7 и ранению 50 человек. В ходе другого инцидента, 22 декабря, в кинотеатре в Бужумбуре разорвалась граната, ранив 16 человек. Один человек из числа раненых был арестован в качестве подозреваемого.

15. В Руанде национальные службы безопасности 1 октября объявили об аресте в сентябре 13 человек, обвиняемых в планировании терактов в Кигали. Руандийские власти связали подозреваемых с АДС, и, по мнению руандийской полиции, теракты планировались в отместку за размещение руандийских войск в Кабу-Делгаду, Мозамбик.

16. В Уганде в октябре и ноябре было зарегистрировано четыре нападения с применением взрывных устройств, в том числе два нападения террористов-смертников 16 ноября в Кампале, вблизи Управления Генерального инспектора правительства и центрального полицейского участка. По сообщениям, в результате этих нападений 10 человек погибли и по меньшей мере 40 человек были ранены. Власти Уганды возложили ответственность за эти нападения на АДС, назвав их актами внутреннего терроризма. АДС публично не отреагировала на эти обвинения, а ответственность за три из четырех нападений взяло на себя ДАИШ. 30 ноября ВСДРК и УПДФ начали совместные военные операции против АДС на востоке Демократической Республики Конго.

С. Политические события

17. В отчетный период продолжилась позитивная тенденция к расширению дипломатического взаимодействия и диалога между странами района Великих озер, о чем свидетельствуют визиты глав государств и других высокопоставленных государственных чиновников, новые соглашения об укреплении двустороннего сотрудничества и усилия по выполнению ранее принятых обязательств.

18. Руанда и Уганда предприняли важный шаг к нормализации своих отношений, частично восстановив функционирование пограничного пункта Гатуна/Катуна 31 января, а затем полностью открыв его 7 марта. Это решение последовало за поездками в Кигали соответственно 22 и 17 января командующего сухопутными войсками УПДФ и Постоянного представителя Уганды при Организации Объединенных Наций Адонии Аебаре, которые отправились туда по поручению президента Уганды Йовери Мусевени. После еще одного визита в Руанду 14 и 15 марта командующего сухопутными войсками УПДФ премьер-министр Руанды Эдуар Нгиренте якобы заявил во время пресс-конференции 16 марта, что идет процесс восстановления отношений между Руандой и Угандой, и выразил уверенность в том, что контакты между двумя странами продолжатся. 25 октября министр иностранных дел и международного сотрудничества Руанды Венсан Бирута обсудил двусторонние отношения со своим угандийским коллегой — министром иностранных дел Уганды Джедже Одонго на полях встречи министров Африканского союза и Европейского союза.

19. Бурунди и Руанда также демонстрировали сохраняющуюся приверженность нормализации двусторонних отношений. По сообщениям, 22 сентября г-н Бирута обсудил текущие усилия по сближению со своим коллегой — министром иностранных дел Бурунди Альбером Шингиرو в кулуарах семьдесят шестой сессии Генеральной Ассамблеи. В сентябре и октябре губернаторы соседних провинций Бурунди и Руанды провели три отдельные встречи для решения вопросов, представляющих взаимный интерес. 10 января президент Руанды

Поль Кагаме принял министра Бурунди по делам Восточноафриканского сообщества Эзекиеля Нибигиру, который передал послание от президента Бурунди Эвариста Ндайишимийе, посвященное, как сообщается, двусторонним отношениям. 15 марта г-н Ндайишимийе принял руандийскую делегацию во главе с министром обороны Руанды генерал-майором Альбертом Мурасирой, который, как сообщается, передал послание от г-на Кагаме.

20. Демократическая Республика Конго и Руанда также предпринимали дальнейшие шаги по укреплению двусторонних отношений. Президент Демократической Республики Конго Феликс Чисекеди Чиломбо и президент Руанды встретились 25 ноября в Киншасе, 18 декабря в Брюсселе и 24 марта в Акабе, Иордания, и обсудили двустороннее сотрудничество, в том числе в области безопасности. Встречи между министром иностранных дел и международного сотрудничества Руанды и его коллегой — министром иностранных дел Демократической Республики Конго Кристофом Лутундулой в октябре и министром региональной интеграции Демократической Республики Конго Дидье Мазенгой в январе, а также визит начальника Генерального штаба ВСДРК генерала Селестена Мбалы Мунсенсе в Руанду в ноябре и подписание меморандума о взаимопонимании между полицейскими силами обеих стран 13 декабря в Кигали стали дальнейшей иллюстрацией этой тенденции к расширению сотрудничества.

21. Руанда и Объединенная Республика Танзания также продолжали укреплять свои взаимные отношения. После состоявшегося в августе визита президента Объединенной Республики Танзания Самии Сулуху Хасан в Руанду с 25 по 28 октября в Объединенной Республике Танзания собралась объединенная постоянная комиссия двух стран для рассмотрения хода реализации соглашений, подписанных президентами двух стран 2 августа, и дальнейшего углубления двусторонних связей. 9 декабря президент Руанды участвовал в проходившем в Дар-эс-Саламе праздновании шестидесятилетия независимости Объединенной Республики Танзания.

22. Руанда и Конго также продолжали укреплять свое партнерство, в том числе в контексте пятого заседания их смешанной комиссии в ноябре и встреч между министром иностранных дел Руанды и министром международного сотрудничества Конго Дени-Кристелем Сассу-Нгессо в Браззавиле в январе. Кроме того, президент Руанды встретился 3 февраля в Найроби со своим коллегой — президентом Кении Ухуру Кениатой. Президенты обсудили широкий спектр областей сотрудничества между двумя странами, включая торговлю и транспорт.

23. Помимо взаимодействия с Руандой и Угандой Демократическая Республика Конго занималась тем, что обсуждала вопросы торговли и военного сотрудничества с Кенией и подписала два торговых соглашения с Анголой в рамках их двусторонней совместной комиссии, которая работала с 27 по 29 октября в Киншасе. После этого 27 ноября состоялся визит президента Демократической Республики Конго в Луанду. Президент Демократической Республики Конго также продолжил двусторонние переговоры со своим коллегой — президентом Замбии Хакаинде Хичилемой, который посетил Киншасу 23 ноября. Он также подписал 6 декабря в Браззавиле соглашение о сотрудничестве в области производства энергии с президентом Конго Дени Сассу-Нгессо. 18 января министры обороны Конго и Демократической Республики Конго провели обмен мнениями по общим проблемам безопасности и вопросам двустороннего сотрудничества в области безопасности.

24. Президент Бурунди продолжил свои региональные и международные дипломатические усилия по развитию отношений. 22–24 октября он посетил Объединенную Республику Танзания, где обсудил со своим коллегой возможности дальнейшего укрепления двустороннего сотрудничества, а также прогресс в

реализации существующих соглашений о сотрудничестве. 12 января он принял министра обороны и по делам ветеранов Уганды Винсента Бамулангаки Ссемпиджу.

25. Президент Объединенной Республики Танзания приняла ряд глав государств или их эмиссаров из стран региона, включая президентов Бурунди, Руанды и Уганды. Они обсудили двустороннее сотрудничество и региональные вопросы, представляющие взаимный интерес, в частности инфраструктуру, торговлю и энергетику.

D. Гуманитарная ситуация

26. Гуманитарная ситуация в районе Великих озер оставалась крайне тяжелой на фоне масштабного вынужденного перемещения свыше 16 миллионов человек, главным образом в результате насилия и отсутствия безопасности на востоке Демократической Республики Конго, усугубляющихся изменением климата. Экономическая устойчивость общин, и без того ослабленная пандемией COVID-19, была еще больше подорвана, особенно в зависимых от продовольственной помощи районах размещения беженцев и внутренне перемещенных лиц. В конце января Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев (УВКБ) сообщало о более чем 4,8 миллиона беженцев и лиц, ищущих убежища, в 13 странах, подписавших Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничестве.

27. Кроме того, по состоянию на 31 декабря в регионе было зарегистрировано около 13,6 миллиона внутренне перемещенных лиц. Наибольшее число внутренне перемещенных лиц зафиксировано в Демократической Республике Конго (6,7 миллиона), за ней следуют Судан (3 миллиона) и Южный Судан (2 миллиона). В общей сложности почти 1 миллион внутренне перемещенных лиц из Демократической Республики Конго и 201 беженец из этой страны вернулись в свои дома в период с 1 января по 31 декабря 2021 года. В течение 2021 года более 24 300 человек были временно перемещены в результате чрезвычайных климатических ситуаций в Уганде.

28. Продолжалась также добровольная репатриация бурундийских беженцев. По состоянию на 31 января в регионе было зарегистрировано 263 846 бурундийских беженцев. УВКБ способствовало добровольной репатриации 65 279 бурундийских беженцев, в том числе 30 061 из Объединенной Республики Танзания, 22 973 из Руанды, 7565 из Демократической Республики Конго, 3856 из Уганды и 1024 из Кении. Помимо этого, УВКБ содействовало возвращению более 1700 беженцев в Руанду.

29. 8 октября Демократическая Республика Конго объявила о тринадцатой вспышке заболевания, вызванного вирусом Эбола. До 16 декабря, когда было объявлено об окончании этой вспышки, в провинции Северное Киву было зафиксировано одиннадцать случаев заболевания и шесть летальных исходов.

E. Права человека и верховенство права

30. Продолжали поступать сообщения о нарушениях прав человека и международного гуманитарного права, в том числе в контексте активизации деятельности вооруженных групп в Демократической Республике Конго и других частях региона.

31. В Демократической Республике Конго в период с сентября по январь Миссия Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической

Республике Конго (МООНСДРК) зафиксировала 2952 нарушения и злоупотребления в области прав человека, что на 24 процента больше, чем за предыдущие пять месяцев. Главными нарушителями были вооруженные группы, в частности АДС и Демократические силы освобождения Руанды: на них приходилось 57 процентов нарушений, тогда как государственные агенты были ответственны, по сообщениям, за 43 процента нарушений. Более 92 процентов этих нарушений были совершены в провинциях, затронутых конфликтом. Продолжающееся осадное положение и совместные военные операции ВСДРК и УПДФ оказывали незначительное воздействие в плане борьбы со злоупотреблениями, которые совершались вооруженными группами в обеих провинциях, где количество таких злоупотреблений в целом оставалось высоким.

32. В контексте совместных операций ВСДРК и УПДФ беспокойство вызывали нападения, совершавшиеся АДС в порядке отмщения. По сообщениям, в декабре боевики АДС убили по меньшей мере 96 гражданских лиц (включая 14 женщин и 7 детей), ранили 33 (включая 5 женщин и 6 детей) и похитили 46 (включая 3 женщин и 6 детей), а также совершали грабежи и уничтожение имущества. В январе еще 55 гражданских лиц (46 мужчин, 8 женщин и 1 ребенок) были убиты, 13 (7 мужчин, 5 женщин и 1 ребенок) — ранены и 77 (69 мужчин, 5 женщин и 3 ребенка) — похищены. Кроме того, наблюдатели за соблюдением прав человека выражали обеспокоенность по поводу безопасности и охраны иждивенцев боевиков АДС, а также жертв похищений, находящихся в лагерях АДС. ВСДРК и УПДФ подчеркивали свою приверженность нормам прав человека и международного гуманитарного права. В ходе отдельного эпизода ВСДРК 11 января арестовали Бенджамина Кисокеранио, одного из основателей и бывших руководителей службы разведки АДС; 29 января — Салима Мохамеда, одного из лидеров АДС, кенийца по национальности; и 6 февраля — еще троих членов АДС, имеющих танзанийское гражданство.

33. 9 февраля Международный Суд вынес свой вердикт по делу о вооруженных действиях угандийских военнослужащих на территории Демократической Республики Конго в период с 1998 по 2003 годы. Суд обязал Уганду выплатить в общей сложности 325 млн долл. США в качестве компенсации за ущерб, нанесенный физическим лицам, собственности и природным ресурсам. 11 февраля Уганда опубликовала заявление, в котором отвергла выводы о неправомерных действиях УПДФ и отметила, что Уганда продолжает обсуждать этот вопрос с правительством Демократической Республики Конго в целях достижения прочного и взаимоприемлемого решения.

34. В Уганде после терактов, совершенных террористами-смертниками 16 ноября, были проведены расследования, по результатам которых были арестованы 106 человек, подозревавшихся в связях с АДС. По сообщениям, в ходе этих операций сотрудниками служб национальной безопасности были убиты по меньшей мере пять подозреваемых. 7 декабря Соединенные Штаты Америки ввели финансовые санкции против руководителя военной разведки Уганды генерал-майора Абея Кандихо в связи с предполагаемыми нарушениями прав человека. 25 января он был снят с должности и позднее, 9 февраля, назначен начальником Объединенного штаба Угандийских полицейских сил.

35. В Бурунди 22 сентября генеральный прокурор обвинил «группу террористов», состоящую из видных политических деятелей и представителей гражданского общества, в том, что она ответственна за нападения в Бужумбуре 18 и 21 сентября. В отношении этих лиц были выданы международные ордера на арест. Комиссия по расследованию событий в Бурунди в сентябре завершила свою деятельность и была заменена специальным докладчиком. Правительство Бурунди отвергло это решение, которое, по его мнению, противоречит тому

прогрессу, который был достигнут в области прав человека с 2015 года, и объявило о своем намерении не сотрудничать со Специальным докладчиком.

36. 8 февраля 2022 года Европейский союз объявил о снятии ограничений, введенных в отношении Бурунди в соответствии со статьей 96 Соглашения о партнерстве между членами Группы африканских, карибских и тихоокеанских государств с одной стороны и Европейским сообществом и его государствами-членами с другой стороны и касавшихся приостановки финансовой поддержки и выплат средств непосредственно бурундийской администрации или бурундийским учреждениям. Европейский союз указал, что это решение принято исходя из мирного политического процесса, который начался после выборов, состоявшихся в мае 2020 года, но отметил при этом, что сохраняются проблемы в таких областях, как права человека, благое управление, примирение и верховенство права. Этому событию предшествовала отмена Соединенными Штатами санкций в отношении четырех физических лиц в ноябре 2021 года.

III. Осуществление Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве

A. Обязательства Демократической Республики Конго

37. Режим осадного положения в провинциях Северное Киву и Итури Демократической Республики Конго продлевался 17 раз с момента его вступления в силу 6 мая 2021 года. 29 сентября Национальная ассамблея утвердила доклад Постоянного комитета по обороне и безопасности, в котором содержались оценка ситуации в районах действия режима осадного положения и рекомендации по разработке стратегии выхода. Ряд рекомендаций был выполнен, в том числе рекомендация о назначении новых командиров ВСДРК в Итури. В начале декабря возглавляемая Министерством обороны межведомственная группа в составе представителей парламента и правительства совершила поездку в провинции Северное Киву и Итури для оценки ситуации с соблюдением режима осадного положения и выработки рекомендаций для главы государства. 13 декабря в своем выступлении о положении дел в стране президент подтвердил актуальность осадного положения, отметив достигнутые благодаря ему успехи, а именно ликвидацию позиций ряда вооруженных групп, а также нейтрализацию и сдачу в плен некоторых членов вооруженных групп.

38. Тем временем продолжались усилия по реализации обнародованной 5 июля 2021 года национальной программы разоружения, демобилизации, восстановления и стабилизации общин, в том числе за счет разработки проекта национальной стратегии по осуществлению данной программы.

39. Помимо этого, правительство Демократической Республики Конго предпринимало шаги по продвижению экономического развития, среди которых созыв 24 и 25 ноября в Киншасе бизнес-форума «Демократическая Республика Конго-Африка» в партнерстве с Экономической комиссией для Африки, Африканским банком развития и прочими субъектами. По итогам этого бизнес-форума, проходившего под председательством президента Демократической Республики Конго, был выработан ряд рекомендаций по содействию региональной цепочке создания стоимости в отношении аккумуляторов, электромобилей и местной переработки полезных ископаемых, имеющих стратегическое значение.

В. Обязательства региона

40. Продолжались усилия по укреплению регионального сотрудничества. В области сотрудничества в сфере безопасности рядом стран были подписаны новые двусторонние соглашения, в том числе между Руандой и Объединенной Республикой Танзания; Конго и Руандой; Демократической Республикой Конго и Угандой; и Демократической Республикой Конго и Руандой. Если говорить о региональной экономической интеграции, то 7 февраля 2022 года 11 стран, подписавших Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничестве, сдали свои документы о ратификации Соглашения о создании Африканской континентальной зоны свободной торговли депозитарию — Председателю Комиссии Африканского союза³.

41. Что касается регионального уровня, то при поддержке Канцелярии Специального посланника и МООНСДРК начала работать оперативная ячейка Контактно-координационной группы по невоенным мерам, деятельность которой должна дополнить текущие военные операции против деструктивных сил. Эта ячейка, в составе которой собраны представители Бурунди, Демократической Республики Конго, Объединенной Республики Танзания, Руанды и Уганды, призвана оказывать поддержку Группе в подготовке и реализации стратегии взаимодействия с деструктивными силами с целью содействия их демобилизации, разоружению, репатриации, реинтеграции и расселению.

42. Одним из приоритетов для стран региона оставалось укрепление торговых отношений. Ангола и Демократическая Республика Конго в ходе проходившей 27–29 октября десятой сессии их объединенной смешанной комиссии подписали соглашение о торговле. Между тем Кения и Уганда в декабре возобновили двусторонние переговоры по устранению торговых барьеров между двумя странами. Объединенная Республика Танзания и Уганда в ходе четвертого заседания их объединенной постоянной комиссии в январе договорились возобновить переговоры об устранении торговых барьеров и о реализации совместных инфраструктурных проектов. Кроме того, 17 января Бурунди и Объединенная Республика Танзания договорились о строительстве трансграничной железной дороги.

43. Страны также обязались укреплять сотрудничество в области природных ресурсов и энергетики. 21 сентября министр минеральных ресурсов, нефти и газа Анголы и его коллега — министр углеводородов Демократической Республики Конго договорились активизировать деятельность технической комиссии по проекту общего для их стран района нефтеразведки и работать над созданием совместного механизма сбыта нефтепродуктов в целях борьбы с незаконной торговлей и контрабандой. 9 октября и 25 января представители правительств Бурунди, Объединенной Республики Танзания и Руанды встречались в Объединенной Республике Танзания с целью оценить ход реализации трансграничного гидроэнергетического проекта. В ходе своего государственного визита в Объединенную Республику Танзания в ноябре президент Уганды обсудил со своей коллегой — президентом Объединенной Республики Танзания последующие действия по реализации подписанных в апреле соглашений о Восточноафриканском нефтепроводе.

44. Региональные и континентальные организации, в том числе учреждения — гаранты Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве,

³ Одиннадцать подписавших Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничестве стран, которые сдали свои документы о ратификации Соглашения о создании Африканской континентальной зоны свободной торговли, это: Ангола, Бурунди, Демократическая Республика Конго, Замбия, Кения, Конго, Объединенная Республика Танзания, Руанда, Уганда, Центральнаяафриканская Республика и Южная Африка.

продолжали свои усилия по поддержке региона. 29 ноября на шестом совещании министров горнорудной отрасли государств — членов МКРВО, созванном Анголой, была проведена оценка хода реализации Региональной инициативы МКРВО по борьбе с незаконной эксплуатацией природных ресурсов и было рекомендовано, в частности, провести углубленную оценку реализации Региональной инициативы в каждой стране для принятия обоснованных мер по обеспечению дальнейшего прогресса в этом деле. Министры также одобрили рекомендации по итогам проведенного 31 августа — 2 сентября в Хартуме семинара высокого уровня по природным ресурсам в целях решения проблемы незаконной эксплуатации природных ресурсов и торговли ими и финансирования вооруженных групп. Они настоятельно призвали государства — члены МКРВО и секретариат МКРВО включить эти рекомендации в свои национальные и региональные стратегические планы по полезным ископаемым.

45. В целях дальнейшего продвижения повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности в районе Великих озер отвечающие за гендерные вопросы министры государств — членов МКРВО 13 ноября приняли региональный план действий по выполнению резолюции 1325 (2000) Совета Безопасности, а также пересмотренную региональную гендерную политику МКРВО и другие документы. Министры обязались мобилизовать средства для расширения экономических прав и возможностей женщин и подчеркнули необходимость получения от государств — членов МКРВО большего объема данных об эффективном участии женщин в мирных и политических процессах.

46. 11 февраля президент Конго созвал своих коллег — президентов Демократической Республики Конго, Того и Уганды — на организованный в городе Ойо мини-саммит по вопросам мира и безопасности в районе Великих озер и в Центральной и Западной Африке. Главы государств, в частности, приветствовали прогресс, достигнутый в ходе продолжающейся совместной военной операции Демократической Республики Конго и Уганды против АДС, и выразили удовлетворение по поводу того, что Руанда и Уганда заявили о своей готовности решать спорные вопросы в их двусторонних отношениях исключительно политико-дипломатическими средствами.

47. Другим важнейшим событием стала рекомендация Совета министров Восточноафриканского сообщества от 8 февраля в адрес глав государств Сообщества принять Демократическую Республику Конго в этот региональный блок. 19 января Демократическая Республика Конго взяла на себя функции председателя Экономического сообщества центральноафриканских государств в ходе двадцатого очередного саммита, проходившего в Браззавиле.

48. 5 октября Африканский союз созвал представителей Бурунди, Демократической Республики Конго, Замбии и Объединенной Республики Танзания для обсуждения вопроса о делимитации международных границ на озере Танганьика и согласования технологии, которая будет использоваться в процессе делимитации. Программа Африканского союза по вопросам границ также содействовала двусторонним обсуждениям в рамках совместного технического комитета Южного Судана и Уганды по делимитации и демаркации их общей границы, которые проходили 13–15 декабря. За этой встречей последовало состоявшееся 16 декабря третье заседание трехстороннего технического комитета Кении, Уганды и Южного Судана по границам, которое было также организовано при содействии Африканского союза и результатом которого стала активизация работы совместного технического подкомитета по дальнейшему изучению остающихся вопросов в процессе делимитации и демаркации.

49. Что касается пандемии COVID-19, то по-прежнему предпринимались региональные усилия по содействию торгово-экономическому восстановлению,

согласованию медико-санитарных мер и поддержке равного доступа к вакцинам от COVID-19 и предметам медицинского назначения. 10 января Генеральный секретарь Восточноафриканского сообщества Питер Матуки призвал к коллективным усилиям по вакцинации для сдерживания распространения пандемии и представил информацию о разработке пропуска VAS, который будет содержать, среди прочего, данные о результатах тестов на COVID-19 и статусе вакцинации, для облегчения поездок в регионе.

50. 24 февраля в Киншасе состоялся десятый саммит Регионального механизма надзора Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве. Он совпал по времени с девятой годовщиной принятия Рамочного соглашения. Обсуждения на саммите были посвящены усилиям по укреплению добрососедских отношений, а также сотрудничеству по устранению угрозы, исходящей от иностранных вооруженных групп и других деструктивных сил в регионе, и по усилению региональной экономической интеграции. В числе прочих решений участвовавшие в саммите делегации приветствовали Стратегию Организации Объединенных Наций по укреплению мира, предотвращению и урегулированию конфликтов в районе Великих озер на период 2020–2030 годов (далее — региональная стратегия) и настоятельно призвали к быстрому выполнению плана действий по осуществлению региональной стратегии на период 2021–2023 годов, одобрили второй периодический доклад о ходе осуществления Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве и попросили Комитет технической поддержки обновить региональный план действий по осуществлению Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве и согласовать его с другими существующими планами действий. Помимо этого, делегации обязались углублять диалог и прибегать к мирным средствам в целях дальнейшего укрепления двусторонних отношений и добрососедства.

51. Участники саммита приветствовали создание Контактно-координационной группы и призвали к тесному сотрудничеству между Контактно-координационной группой и Сетью сотрудничества судебных органов стран района Великих озер для обеспечения привлечения к ответственности за трансграничные преступления, совершаемые вооруженными группами. Кроме того, участники саммита договорились расширять сотрудничество по интеграционным трансграничным проектам и укреплять партнерство с международными финансовыми учреждениями и другими партнерами в этом направлении. Бурунди предложило провести у себя в 2023 году одиннадцатое совещание высокого уровня Регионального механизма надзора. Саммиту предшествовали совещание министров иностранных дел 22 февраля, а также двадцать девятое и тридцатое заседания Комитета технической поддержки, состоявшиеся соответственно 23 ноября и 19 и 20 февраля.

С. Международные обязательства

52. 14 октября и 10 февраля Международная контактная группа по району Великих озер собралась для обсуждения региональных событий, а также плана действий по осуществлению региональной стратегии и соответствующих требований по поддержке. Члены Группы вновь заявили о своей полной поддержке плана действий, подчеркнув при этом важность региональной ответственности и эффективной координации между Организацией Объединенных Наций и международным сообществом.

53. Кроме того, в рамках последующей деятельности по итогам прений на высоком уровне в Совете Безопасности по району Великих озер, прошедших под председательством Кении 20 октября, Специальный посланник провел

двусторонние обсуждения с членами Совета и другими партнерами с целью содействия согласованной финансовой и технической поддержке в деле осуществления плана действий.

IV. Ход реализации плана действий по осуществлению Стратегии Организации Объединенных Наций по укреплению мира и предотвращению и урегулированию конфликтов в районе Великих озер

54. Специальный посланник и его Канцелярия продолжали возглавлять усилия по осуществлению региональной стратегии, в первую очередь путем координации мер по осуществлению соответствующего плана действий и обеспечения постоянного участия всех соответствующих структур Организации Объединенных Наций через посредство Группы старших руководителей и ее технического подразделения — Механизма поддержки реализации.

55. 15 февраля Специальный посланник созвал третье заседание Группы старших руководителей, в ходе которого участники рассмотрели положение дел с реализацией приоритетных инициатив на 2021 год и обсудили варианты укрепления механизмов координации и последующих действий по осуществлению региональной стратегии и ее плана действий. Участники также договорились провести во второй половине мая 2022 года выездное совещание в целях дальнейшего рассмотрения вопросов, касающихся координации действий между структурами системы Организации Объединенных Наций, внешними партнерствами и структурами управления и реализации применительно к региональной стратегии, и впоследствии принять общую стратегию мобилизации ресурсов и коммуникационную стратегию.

A. Содействие диалогу и укрепление доверия

56. Специальный посланник продолжал выступать за укрепление диалога и расширение сотрудничества между странами региона в поддержку реализации Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве. Он обсуждал с высокопоставленными представителями правительств Бурунди, Демократической Республики Конго, Кении, Конго и Уганды развитие политической ситуации и ситуации в плане безопасности в регионе, а также возможности для упрочения достигнутых за последнее время успехов в области мира, диалога и сотрудничества.

57. В рамках своего мандата добрых услуг Специальный посланник продолжал осуществлять неопубликованную челночную дипломатию и проводить консультации с различными заинтересованными сторонами в поддержку нынешнего процесса сближения между Бурунди и Руандой. В ходе контактов с министром иностранных дел Бурунди в ноябре и на полях десятого саммита Регионального механизма надзора он обсуждал достигнутый в последнее время прогресс, например продолжающиеся двусторонние обмены мнениями по политическим вопросам и вопросам безопасности на различных уровнях, а также предполагаемые дальнейшие шаги. Он также обсуждал со старшими должностными лицами Руанды и Уганды недавние достижения в деле нормализации их двусторонних отношений, предлагая им свою дальнейшую поддержку в этом плане.

58. После принятия в июле плана действий по осуществлению региональной стратегии Специальный посланник информировал лидеров стран региона о ходе его реализации и о предстоящих инициативах по поддержке региона. Он также

призывал к региональной и национальной ответственности за реализацию плана действий, чтобы обеспечить устойчивые и долгосрочные результаты усилий, предпринимаемых Организацией Объединенных Наций в партнерстве со странами региона, региональными организациями и международными партнерами.

59. Канцелярия Специального посланника оказала оперативную и основную поддержку в проведении десятого саммита Регионального механизма надзора. Эта поддержка включала регулярные консультации Специального посланника с президентом Демократической Республики Конго и другими высокопоставленными заинтересованными лицами в этой стране.

В. Снижение угрозы, исходящей от вооруженных групп

60. Канцелярия Специального посланника продолжала поддерживать региональные усилия по нейтрализации деструктивных сил с помощью невоенных мер в дополнение к продолжающимся военным операциям, в частности по линии Контактно-координационной группы. В этой связи оперативная ячейка Группы начала в январе свою предварительную деятельность. В состав этой ячейки входят одиннадцать экспертов из пяти стран-членов и один координатор, который представляет учреждения — гаранты Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве и который был направлен в Гому, Демократическая Республика Конго, для ускорения начала работы ячейки.

61. 13–17 декабря в Гоме, Демократическая Республика Конго, при поддержке Канцелярии Специального посланника было проведено совещание экспертов, по итогам которого был принят круг ведения оперативной ячейки. В совещании участвовали, в частности, Контактно-координационная группа, Национальный механизм надзора Демократической Республики Конго, прикомандированные к оперативной ячейке эксперты, участники программы разоружения, демобилизации, восстановления и стабилизации общин, представители местных организаций гражданского общества и региональные и международные партнеры, включая МООНСДРК, Африканский союз и МКРВО.

С. Продвижение торговли, инвестиций и рационального и прозрачного управления природными ресурсами

62. Специальный посланник продолжал продвигать и поддерживать торговлю, инвестиции и рациональное и прозрачное управление природными ресурсами в качестве путей содействия прочному миру и развитию. В этой связи он поддерживал связь с МКРВО и другими партнерами с целью способствовать скорейшему выполнению рекомендаций хартумского семинара по природным ресурсам.

63. В контексте продолжающейся подготовки ко второй Конференции по инвестициям и торговле в районе Великих озер Канцелярия Специального посланника в феврале и марте продолжила взаимодействие с частными и государственными инвесторами в целях продвижения возможностей ответственного трансграничного инвестирования в регионе, способного содействовать региональной интеграции и формированию сообщества инвесторов в районе Великих озер.

D. Поиск долгосрочных решений проблемы вынужденного перемещения

64. Канцелярия Специального посланника продолжала участвовать в поддержке в координации с УВКБ, МКРВО и государствами-членами региона региональных усилий по урегулированию проблемы затяжных ситуаций перемещения путем продвижения долгосрочных решений. В этой связи Канцелярия Специального посланника приняла участие во втором заседании Региональной консультативной группы, созванном МКРВО 19 ноября. Это заседание стало еще одним шагом к разработке региональной стратегии долгосрочных решений для перемещенных лиц в районе Великих озер в соответствии с планом действий по осуществлению региональной стратегии.

E. Укрепление готовности региона к кризисам в области общественного здравоохранения

65. Организация Объединенных Наций и ее партнеры продолжали оказывать странам, подписавшим Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничестве, поддержку в укреплении их национальных планов и стратегий реагирования на кризисы в области общественного здравоохранения, в том числе опираясь на уроки, извлеченные из мер реагирования на пандемию COVID-19. В Уганде Организация Объединенных Наций внесла вклад в разработку комплексного плана Министерства здравоохранения по реагированию на проблемы беженцев на 2022–2023 годы, который призван способствовать реформированию национального сектора здравоохранения и тем самым повысить эффективность предоставления беженцам медицинских услуг в стране. Аналогичные усилия предпринимаются в Демократической Республике Конго, и такая же возможность рассматривается в Руанде.

66. Кроме того, структуры системы Организации Объединенных Наций, включая Канцелярию Специального посланника, продолжали выступать за обеспечение равного доступа к вакцинации от COVID-19 путем содействия участию в Механизме ВОЗ COVAX.

F. Содействие вовлечению, участию и расширению прав и возможностей женщин и молодежи

67. В целях дальнейшего усиления роли женщин и молодежи в укреплении мира, предотвращении и урегулировании конфликтов Канцелярия Специального посланника активизировала свои партнерские отношения с женскими и молодежными организациями и региональными органами. 1 ноября Канцелярия совместно со Структурой Организации Объединенных Наций по вопросам гендерного равенства и расширения прав и возможностей женщин (Структура «ООН-женщины») и Региональным женским форумом МКРВО организовала консультативное совещание с региональными женскими организациями в рамках подготовки к шестнадцатидневной кампании активных действий по борьбе с гендерным насилием. Участники обсудили предстоящие выборы в регионе и возможности поддержки роли женщин в предотвращении конфликтов на этапе до проведения голосования.

68. Важным шагом на пути к расширению экономических прав и возможностей женщин и молодежи стало создание 2 декабря Сети предпринимателей-женщин района Великих озер при содействии Канцелярии Специального посланника в партнерстве с Форумом частного сектора МКРВО, Структурой

«ООН-женщины» и Экономической комиссией для Африки. Члены Сети приняли участие в организованных по этому случаю учебных занятий по таким вопросам, как региональные рынки, знания и передовой опыт в сфере развития бизнеса, а также по вопросу всестороннего учета гендерной проблематики в Африканской континентальной зоне свободной торговли.

69. 20 декабря Канцелярия Специального посланника содействовала проведению виртуального информационно-пропагандистского мероприятия с участием Регионального парламентского форума МКРВО и региональных представителей женщин и молодежи, на котором обсуждались вопросы сексуального и гендерного насилия и эффективного участия женщин в политических процессах и принятии решений. Председатель Форума обязался возглавить кампанию по усилению гендерной чувствительности в парламентах. Представители женщин представили рекомендации с указанием конкретных областей, требующих участия парламентов, в том числе в вопросах устранения существующих барьеров на пути гендерного равенства, отмены дискриминационных законов и укрепления лидирующей роли и значимого представительства женщин, маргинализированных групп и инвалидов.

70. 18 февраля Консультативный совет по вопросам женщин, мира и безопасности в районе Великих озер под сопредседательством Специального посланника Председателя Комиссии Африканского союза по вопросу о женщинах, мире и безопасности Бинеты Диоп и Специального посланника обсудил проблемы и возможности женщин и молодежи в регионе. Впоследствии представитель Консультативного совета представил рекомендации по итогам этой встречи на десятом саммите Регионального механизма надзора.

Г. Поощрение и защита прав человека и борьба с безнаказанностью

71. Специальный посланник продолжал заниматься поощрением верховенства права и регионального сотрудничества в судебной сфере в рамках усилий по дальнейшему осуществлению принятой в 2019 году Найробийской декларации о правосудии и благом управлении. В этой связи Канцелярия Специального посланника поддержала осуществляемую совместно с МКРВО и Министерством юстиции Демократической Республики Конго подготовку к Конференции на уровне министров по вопросам укрепления сотрудничества судебных органов, которая должна состояться 22 мая 2022 года в Киншасе. Подготовка включает, в частности, разработку дорожной карты по укреплению регионального сотрудничества в судебной сфере, а также стандартизированного процессуального руководства по взаимной правовой помощи в уголовных делах.

72. Помимо этого, Канцелярия Специального посланника продолжала тесно сотрудничать с Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека и другими партнерами в укреплении национальных правозащитных учреждений и в поддержке усилий в области правосудия переходного периода, в том числе путем регистрации прежних и текущих процессов правосудия переходного периода и передовой практики в районе Великих озер в целях разработки обоснованных рекомендаций.

73. 10 и 11 марта Канцелярия Специального советника по предупреждению геноцида организовала в Уганде региональную конференцию по вопросам борьбы с языком ненависти и предотвращения подстрекательства к вражде, дискриминации и насилию в районе Великих озер в рамках Стратегии и Плана действий Организации Объединенных Наций по борьбе с языком ненависти. Участники согласовали контуры регионального плана действий по борьбе с языком ненависти.

V. Партнерские отношения с региональными организациями и механизмами, международными партнерами и структурами Организации Объединенных Наций

A. Региональные организации и механизмы

74. В рамках своих усилий по укреплению сотрудничества с региональными и субрегиональными организациями Специальный посланник взаимодействовал с Председателем Комиссии Африканского союза Муссой Факи Махаматом, а также с Исполнительным секретарем МКРВО Жуаном Самуэлом Каолу и новым Исполнительным секретарем Сообщества по вопросам развития стран юга Африки Элиасом Мпеди Магоси. Они обсуждали региональные события, совместную поддержку десятого заседания высокого уровня Регионального механизма надзора и возможности для дальнейшего сотрудничества.

B. Международные партнеры

75. В отчетный период Специальный посланник продолжал консультировать членов Совета Безопасности и других международных партнеров, включая членов дипломатического сообщества в Демократической Республике Конго, Руанде и Уганде, по вопросам региональных событий и прогресса в осуществлении Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве и региональной стратегии. Кроме того, 5 октября он созвал в своей Канцелярии встречу с ключевыми партнерами и донорами для обмена мнениями о путях дальнейшего укрепления их партнерства в деле поддержки региона.

C. Другие структуры Организации Объединенных Наций

76. В контексте Группы старших руководителей Специальный посланник продолжал тесно сотрудничать с главами МООНСДРК, Регионального отделения Организации Объединенных Наций для Центральной Африки, Отделения Организации Объединенных Наций при Африканском союзе и других структур системы Организации Объединенных Наций для обеспечения согласования инициатив в поддержку региона. Он также обменялся мнениями с недавно назначенным Региональным директором Структуры «ООН-женщины» по востоку и югу Африки Максимом Уинато о возможностях всестороннего учета повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности в приоритетах, которые были определены в плане действий по осуществлению региональной стратегии.

77. По приглашению Регионального отделения Организации Объединенных Наций для Центральной Африки Специальный посланник принял участие в пятьдесят втором совещании на уровне министров Постоянного консультативного комитета Организации Объединенных Наций по вопросам безопасности в Центральной Африке, которое состоялось 26 ноября в Либревиле. Участники рассмотрели политическую ситуацию и ситуацию в области безопасности в регионе.

78. Во время визита в Дакар в январе Специальный посланник обсудил со Специальным координатором по развитию в Сахеле, который руководит коллективными усилиями по осуществлению Комплексной стратегии Организации Объединенных Наций в отношении Сахеля, а также со Специальным представителем Генерального секретаря и главой Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля их опыт в реализации Комплексной стратегии Организации Объединенных Наций в отношении Сахеля, включая

передовую практику и извлеченные уроки, для их дальнейшего учета в усилиях по осуществлению региональной стратегии.

VI. Замечания

79. Спустя девять лет после подписания Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве это соглашение остается важным инструментом обеспечения прочной стабильности и развития в районе Великих озер. Меня обнадеживают решения десятого саммита Регионального механизма надзора, которое состоялось 24 февраля в Демократической Республике Конго и на котором главы государств стран, подписавших Рамочное соглашение, подтвердили свою приверженность его концепции и целям и приняли дополнительные меры для решения проблем, которые продолжают препятствовать стабильности в регионе.

80. Первой из этих проблем остается незаконная и насильственная деятельность вооруженных групп, которые продолжают причинять огромные страдания гражданскому населению. Я подчеркиваю необходимость активизации усилий, призванных положить конец страданиям наиболее уязвимых групп населения, включая внутренне перемещенных лиц и беженцев. Устранение коренных причин конфликтов в восточных районах Демократической Республики Конго, жестоко пострадавших от продолжающейся уже несколько десятилетий нестабильности, требует новой энергии, политической воли, творческого подхода и постоянной поддержки со стороны международного сообщества.

81. Я приветствую продолжающуюся активизацию дипломатических контактов и диалога, свидетельствующую о решимости стран, подписавших Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничестве, продолжать укреплять доверие и улучшать двусторонние отношения. Восстановление функционирования пограничного поста Гатуна/Катуна между Руандой и Угандой и продолжающиеся контакты между Бурунди и Руандой по вопросам безопасности на их общей границе и по урегулированию нерешенных вопросов, препятствующих нормализации их отношений, — это примеры продемонстрированной лидерами стран региона готовности продвигаться в направлении сотрудничества, основанного на открытом диалоге и примирении.

82. Я также приветствую другие предпринятые инициативы по расширению продолжающегося сотрудничества между странами, включая начало работы оперативной ячейки Контактно-координационной группы по невоенным мерам, деятельность которой должна дополнить военные операции против деструктивных сил, а также рассмотрение министрами горнорудной отрасли рекомендаций, вынесенных в ходе организованного в Хартуме семинара высокого уровня по природным ресурсам.

83. Недавнее создание Сети предпринимателей-женщин — это еще один положительный пример усилий по поддержке участия всех сегментов общества в региональном экономическом сотрудничестве, и я призываю партнеров поддерживать эту Сеть. Я также приветствую выраженную региональными парламентариями приверженность укреплению законодательства по гендерным вопросам, ускорению участия женщин в политических процессах и обеспечению защиты женщин в районе Великих озер. За этим должны последовать конкретные действия, в том числе включение в национальное законодательство соответствующих региональных соглашений и механизмов.

84. Несмотря на эту положительную динамику, я по-прежнему глубоко обеспокоен ростом числа нападений, совершаемых некоторыми вооруженными группами в Демократической Республике Конго, включая АДС, чьи сети по

материально-техническому снабжению и вербовке боевиков охватили весь регион. Возобновление нападений со стороны М23 — еще одно напоминание о хрупкости нынешней ситуации.

85. Настало время активизировать и интенсифицировать наши усилия по устранению раз и навсегда коренных причин нестабильности в регионе. Поэтому я призываю всех нас — страны региона, субрегиональные и региональные организации и международное сообщество в целом — выполнить обязательства, взятые в Рамочном соглашении о мире, безопасности и сотрудничестве, и обеспечить, чтобы активизировавшееся в последнее время политическое сотрудничество воплотилось в реальные изменения на местах в интересах людей и общин.

86. Подтвержденное главами государств в ходе десятого саммита Регионального механизма надзора в Киншасе обязательство по реализации комплексного подхода к нейтрализации деструктивных сил, в котором равное внимание уделяется военному сотрудничеству и невоенным мерам, вселяет оптимизм. Контактно-координационная группа, в том виде, в каком она задумана странами-участницами, фактически могла бы стать необходимой основой для продвижения реальных возможностей в плане разоружения и репатриации членов иностранных вооруженных групп, которые готовы сдаться и реинтегрироваться в гражданскую жизнь. Я призываю все вовлеченные стороны выполнить обязательства, взятые в отношении Контактно-координационной группы и ее оперативной ячейки, в том числе путем содействия своевременному выполнению согласованных задач, обозначенных в плане действий по осуществлению региональной стратегии. Я также настоятельно призываю партнеров активизировать свою поддержку этой инициативы. Мой Специальный посланник в партнерстве с другими учреждениями-гарантами будет продолжать поддерживать этот процесс.

87. Ключевыми задачами остаются репатриация разоруженных иностранных комбатантов и укрепление национальных и региональных программ по демобилизации, разоружению, репатриации, реинтеграции и реадaptации бывших комбатантов. Я настоятельно призываю Демократическую Республику Конго, Руанду и Уганду завершить репатриацию всех остающихся бывших комбатантов М23 в соответствии с предыдущими решениями Регионального механизма надзора и при полном соблюдении международных стандартов в области прав человека и норм гуманитарного права. Мой Специальный посланник по-прежнему готов поддерживать такие усилия в сотрудничестве с МООНСДРК и другими учреждениями — гарантами Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве.

88. Я также принимаю к сведению продолжающиеся совместные военные операции ВСДРК и УПДФ на востоке Демократической Республики Конго. Я приветствую публично взятые ими обязательства соблюдать права человека и международное гуманитарное право. Крайне важно избегать нарушений прав человека и негативных гуманитарных последствий в ходе таких операций.

89. Отмечая важность правосудия в отношении преступлений, связанных с конфликтами, я призываю к скорейшим мерам в русле призыва Регионального механизма надзора к тесному сотрудничеству и координации между Контактно-координационной группой и Сетью сотрудничества судебных органов стран района Великих озер. Мой Специальный посланник по-прежнему готов поддерживать усилия по продвижению верховенства права и достижению прогресса в деле сотрудничества региональных судебных органов и в борьбе с безнаказанностью, в том числе путем осуществления принятой в 2019 году Найробийской декларации о правосудии и благом управлении.

90. Я повторяю свой призыв к международному сообществу продолжать поддерживать страны региона и региональные организации в их усилиях по продвижению к миру, безопасности и развитию, в том числе посредством постоянной поддержки в реализации плана действий по осуществлению региональной стратегии.

91. Наконец, я хочу поблагодарить моего Специального посланника и его Канцелярию за их приверженность делу поддержки стран, подписавших Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничестве, и за их руководство в осуществлении региональной стратегии.
